Комунальний вищий навчальний заклад «Харківська академія неперервної освіти» Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії
2015/2016 навчальний рік

9 клас

1.
	Етапи розв’язання
	Бали

	1
	Визначено, що речовина Х – вода. Вказано агрегатні стани, пояснено, чому лід не тоне у воді
	2 б 

	2
	Вода - оксид, а її назва за номенклатурою – гідроген оксид.
	2 б

	3
	Розглянуто будову молекули води.
	3 б

	4
	Важка вода (D2O) – вода, до складу якої водить два атоми стійкого ізотопу Гідрогену – дейтерію ( 21D).
	2 б

	5
	По 0,25 б за рівняння і 0,25 за пояснення умов перебігу реакції, або 0,5 – правильно вказано на неможливість взаємодії.
	3 б

	Всього:
	12 б
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Будова молекули води.

Атом Оксигену у молекулі води перебуває у стані sр3 -гібридизації. Експериментально встановлено, що валентні кути у молекулі Н2О дорівнюють 104,5°. Таке відхилення у значенні валентних кутів молекул Н2О від 109°27 (теоретичний для тетраедричного розташування sр3 - орбіталей) спричинене наявністю неподілених електронних пар атома Оксигену: у молекулі Н2О на чотири sр3 -гібридизовані орбіталі припадає шість електронів. Дві електронні пари залишаються неподіленими, тобто належать атому Оксигену. Орбіталі з неподіленими парами електронів розміщуються близько до ядра і тому сильно взаємно відштовхуються. Це збільшує асиметричність розподілу електронної густини навколо атома Оксигену і зменшує валентний кут порівняно з тетраедричним. Отже, молекула води – це диполь.
КОН розчиняється у воді, але не взаємодіє.

SO3 + H2O =H2SO4 (звичайні умови, розчин нагрівається);
Ca + 2H2O = Ca(OH)2 + H2 (звичайні умови, розчин нагрівається);
Fe +H2O = FeO + H2, або  3Fe +4 H2O = Fe3O4 + 4 H2 (температура 500-800 (С);
C+H2O = CO + H2 (температура 800 – 1000 (С);
 NaH + H2O = NaOH +H2 (бурхливо реагує з водою, із виділенням тепла)
2.
	Етапи розв’язання
	Бали

	1
	У Гелію зовнішній рівень перший, на ньому може знаходитись не більше двох електронів, отже у атома Гелію, останній рівень заповнений. У Берилію зовнішній рівень другий, на ньому може знаходитись не більше восьми електронів, отже у атома Берилію останній рівень не заповнений, що і обумовлює різницю у властивостях.
	4 б 

	2
	З атомною масою 14  Берилій знаходився у ІІІ групі, але у сполуках виявляв валентність ІІ. Спираючись на результати досліджень Менделеєв виправив атомну масу Берилію. Діагональна аналогія Берилію і Алюмінію обумовлена близькістю енергетичних і розмірних характеристик елементів-аналогів.
	2 б

	3
	Амфотерні
	2 б

	4
	За кожне правильно написане рівняння по 1 б. 
	4 б

	Всього:
	12 б


3.
	Етапи розв’язання
	Бали

	
	0,5 б за скорочені йонні рівняння
	3 б 

	
	0,5 б за  розставлені коефіцієнти
	3 б

	
	1 б за визначення ОВР реакцій, окисників і відновників 
	6 б

	Всього:
	12 б


1) 2 K2CrO4 + H2SO4 (розб.) = K2SO4+ K2Cr2O7 + H2O – не окисно-відновна
 2 CrO42- + 2 H+ = Cr2O72- + H2O 

2) K2CrO4 + Ba(NO3)2 = 2 KNO3+ BaCrO4↓ – не окисно-відновна
CrO42- + Ba2+ = BaCrO4↓ 

3) 2 K2CrO4 + 3 Zn + 8 H2SO4 (розб.) = 2 K2SO4+ 3 ZnSO4 + Cr2(SO4)3 + 8 H2O – окисно-відновна
2 CrO42- + 3 Zn + 16 H+ = 3 Zn2+ + 2 Cr3+ + 8 H2O 

CrO42( (або K2CrO4, або Cr+6 ) – окисник, Zn – відновник. 

4) 2 K2CrO4(т) + 16 HCl (гаряч) = 4 KCl+ 3 Cl2↑ + 2 CrCl3 + 8 H2O – окисно-відновна
 2 СrO4 2- + 16 H+ + 6 Cl- = 3 Cl2↑ + 2 Cr3++ 8 H2O 

CrO42- (або K2CrO4, або Cr+6 ) – окисник, Cl( (НСl) – відновник. 

5) 2 K2CrO4 + 6 KI + 8 H2O = 10 KOH+ 3 I2 + 2 Cr(OH)3↓– окисно-відновна
2 CrO42- + 6 I( + 8 H2O = 10 OH- + 3 I2 + 2 Cr(OH)3↓ 

CrO4 2- – окисник, І- ( (КІ) – відновник.

6) K2Cr2O7 + 2 KOH = 2 K2CrO4 + H2O – не окисно-відновна

Cr2O72-+ 2 OH- = CrO4 2-+ H2O.
4. 
	Етапи розв’язання
	Бали

	1
	Маса розчину хлоридної кислоти – 30 г
	1 б 

	2
	Маса хлоридної кислоти у розчині – 10,95 г
	1 б

	3
	Кількість речовини водню дорівнює кількості речовини води – 1,5 моль
	2 б

	4
	За рівнянням реакції взаємодії алюмінію і розчину лугу кількість речовини алюмінію – 1 моль, відповідно маса 27 г
	3 б

	5
	Маса оксиду двовалентного металу – (39 – 27) = 12 г
	2 б

	6
	За рівнянням реакції взаємодії оксиду двовалентного металу і хлоридної кислоти знайдено відносну атомну масу металу – 64. Отже формула оксиду СuO.
	3 б

	Всього:
	12 б


